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-Elaire querespiramos ncs mantiene vivas en més de unaforma. Sin nuesira atmadstera,
la tamperatura global promedio estaria enles 18°C bajo cere en lugar de les 15°C gue tenemos
en ia actualidad. Toda |a radiacién solar que penetra enla atmésfera, con energia equivatente
a casi tres focos de 100watis por metrcs cuadrado, incidiria en la superficie terrestre y causaria
la emanacidn de rayos infrarrojos coimic si hubiera un radiador gigantesco. Nada impediria

que el calor regresara al vacio.

Sin embargo, gracias a la atmosiara, solc una fraccion de ese calor se refleja de nuevo
al espacio; el resto queda atrapado e ‘as capas inferiores de la aimosfera, que contienen
una serie de gases (vapor de agua, CO,, metano y otros) ahsorbentes de la radiacian infrarraja
emanada de la superficie terrestre. Confarme aumenta la temperatura de estos gases, parte
del calor que irradian desciende de n;zvo a la superficie. A este efecta se le conoce como
efecto invernadero y en gran medida 2= debe al principal de les gases incidantes, el vapor de
agua. )

Al aumentar el calor, se evapara mas agua de los ocganos, lagos v suelos. Cuanto mas
caliente sea la atmdsfera mayor ser¢ la cantidad de vapor de agua gue retiene y, a mayor
contenido de vapor de agua en la eimdsfera, serd mayor el calentamiente por el efecto
invernadero.

Los seres humanos ejercemos peoca control directo sobre el volumen de agua enla
atmdasfera, pero producimos otros gases de efecto invernadero que lo intensifican. El IPCC*
calcula que cerca del 80 por cienio ds! calentamiento observado desde 1850 se debe al
incremente de las emisiones de CO, producidas en gran parte por 1a quema de combustibles
fésiles. La concentracion de bidxido C2 carbono se ha incrementado un 0,3 por ciento cada
afio y ahora es aproximadamente 30 nor ciento mayor que antes de |a revolucién industrial.
Para el afo 20860, de persistir los indices actuales, por lo menos se duplicaran los niveles
preindustriales (y al finalizar el siglo podrian cuadruplicarse). De manera especialmente
inquietante, el CO, perdura en la atmosfera méas de cien afios, a diferencia del vapor de agua,
que permanece ocho dias. '

Se calcula que el metano, principal ingrediente de! gas natural, ha causado un 15 por
ciento de calentamiento en la era modema. Generado por las bacterias de los arrozales, la
basura en descomposicion; la cria de ganado y el procesamiento de cambustibles fosiles, et
metano persiste en la almosfera durante casi un decenio y, en'la actualidad, ha incrementado
_.su prevaleaciatercs de dos veces y media con respecto al-siglo XVIII. Otro de los principales
gases que producen el efecto invernadero es el dxido nitroso (generado por los sectores
agricola e industrial) y diversos solventes y refrigerantes como los clorofluorocarbonos, cuyo
uso ha quedado prohibido conforme a un tratado internacional debido a los efectos daninos
que causa a la capa de ozono que protege a la Tierra.

La incesante acumulacion de gases de efecto invernadero ha llevado al IPCC a
pronosticar que en los proximos cien afos las temperaturas promedio mundiales aumentaran
de 1 a3,5°C. Quiza no parezca mucho; sin embargo, la “pequeiia edad del hielo”, una ola fria
andémala que alcanzé sus niveles mas altos entre 1570 y 1730 y obligé a los agricultores
europeos a abandonar sus tierras, fue producida por un cambio de apenas medio grado

centigrado.

*Panel Intergubemamental sobre Cambio Climatico (IPCC, por su sigia en ingiés}

{Mational Geograchic. Curt Suplee, Fragmenio de «Desmaranando la cisncia det clirman, Mayvo d= 1998.)
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Segun el texto, si no existiera la atmasfera,
la temperatura global promedio del planeta

disminuiria 33°C
disminuiria 3°C
aumentaria 33°C
aumentaria 3°C

Segun el articulo, la energia producida por
la radiacién sclar an 100m? de superficie es
aproximadamente equivalente a Ja energia
que producen

10 bombillos de 300 watts
3 bombilios de 100 walts
30 bombillas de 100 watts
300 bombillos de 100 watts

De acuerdo con el texto, son equivalentes
las siguientes exprasiones

solventes — refrigerante

temperatura - radiacién infrarroja
calor — radiacién infrarroja
combustible fésil — cloroflucrocarbono

En ei texto se afima que

la energia total que incide sobre la superficie
terrestre es 300 watts

la absorcion del calor por la atmosfera se
debe principalmente af vapor de agua.

sin la atmosfera la temperatura ambiente
seria mayor.

fa superficie terrestre es un inmenso radiador
que devuelve el calor al vacio.

La expresidn “Cuantfo mas caliente sea la
almdosfera, mayor serd /a cantidad de
vapor de 3gus que refiend implica que

en una atmosfera caliente hay mas nubes
el agua es retenida por una fuente de
calor.

la humedad atmosférica sala depende del
calor.

al disminuir la temperatura parte del agua
podria condensar.
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Del texto podemos inferir que:

la mayor parte de los componentes del aire.
abserben la radiacidn infrarrofa. :
todo el calor incidente permanece atrapado -
en la atmosfera. 2
el vaper de agua, et CO, y el metano irradian
de nuevo el calor hacia la superficie terrestre.
la atmdsfera es fundamental para que toda
a radiacidn sofar se refleje de nueva al
£SRANIO.

De acuerdo con los datos suministrados en
el articulo complete la siguiente afirmacion:
“ 3/ finalizar &/ preserte siglo, 13 conceniracion -
de CO, podria serun_______ de /a3 que .
exisliz en Iz er= preindusinal” -

400%
300%
200%
100%

Si “¢" representa la concentracién de COZI
en la era preindustdal, la concentracion en
e} afe 2080, si persiste la tendencia actual,
sara

c+2
2c
c+4
4c

Los combustibles /2sies a que se refiere el
texto son

petrélec y carbén
&xidos de nitrégeno
carbohidratos
cloraftuarocarbonos.

Los conceptos que'aparecen asociados en
relacion causa-efecto en el texto son

vapor de agua - CO,

rayos infrarrojos — capa de ozono
ala fria — solventes y refrigerantes
bactetias - metano
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1. &i"La concenirscion de bioxido ge

carhono se ng incrementado un 0.3 por SETI0S LPOCC COREOf Grocso Sobrs af voiumern
crento caca aid”, se infiers que si la de ague 21 la Smosiera, pero progucimos
cencentracion de CQ, en fa atmasfera en OIrDS gases 08 efecto invernadero gus /o in-
una fecha dada es “X", |2 concentracién al rensican. y muestra que

cabo de un ano sera:
A.  nohay conerencia entre la industrializacion
3 v las costumbres de la pobiacion hurmana.
A x(1 + _) B. los seres humanos no controlan ciertas emi-
siones pero otras si.
0.3\ C. el deterioro del medio ambiente se debe a
B. X('l + —) falta de politicas estatales.
D. el efecto invernadero se ocasiona porgue
algunps grupos humanos descuidan la at-

C. 0. 3( X+ 1—:5) mosfera.
D 3(x+ 1 \) 14. El calentamiento glgba! a que se refiere ef
163G/ texto esta relacionado can gque la

temperatura promedio mundial

12. Segun el texto, el mayor impacto humano A ha subido 33°C desde 1850
sobre &l clima se debe B. hasubidc 3,5°C desde "la pequefa edad de!
hielo”
A, alageneracién de oxido nitroso. C. aumentard aproximadamente 2°C en 100
B. alaagncultura intensiva del arraz. afcs
C. al consumo de combustibles fésiles. D. aumentara 0,3°C por afio.
D.  alaganaderia en gran escala.

PULSO DE LA TIERRA
E} agua mundial ¢ alcanza para todos?
La disponibilidad de agua dulce depende de varios factores flumanos

Se evapora del océano, se precipita al suelo, corre por los rios y vuelve al mar, tal es el ciclo
del agua, un recurso aparentemente inagotabte. Sin embargo, sélo 2,5 por ciento del agua en la Tierra
es dulce y casi tada estd congelada en los casquetes polares o en forma de nieve. No mias el 0,6 por
ciento del agua fresca es aprovechable y los cambiocs climaticos peodrian modificar su distribucion y
disponibilidad, pues el aumento en el nivel del mar volveria salobre las aguas dulces de ia costa.

El ciclo hidrolégico produce una cantidad constante de agua, mas la calidad se deteriora al
crecer la poblacién humana. Unos 80 paises ya han declarado un estado de escasez, y hoy mas de mil
millones de personas no tiene agua potable y 25 mil mueren cada dia por algin padecimiento relacionado
con el tiquide vital. Al agravarse la escasez de agua, lo mismo ocurre con la competencia — por ejemplo
entre naciones que comparten la ribera de un rio- y esto padria engendrar violencia.

Segln el especialista Meter H. Gleick, cada individuo necesita por lo menos 13 galones (0,05m?)
diarios de agua duice para uso personal y sanitario. Perc la sexta parte de la poblacion mundial debe
confarmarse con menos, pues la densidad poblacional y la contaminacion ocasionan escasez aun en
fas regiones mas humedas de Africa y Asia.

Parte del agua puede volver a utilizarse, aunque requiere de un proceso previo de purificacion.
Mas es imposible reciciar la mayor parte del agua usada en irrigacién, la actividad de mayor consumo.

{Mational Geographic en espafol, Abfll 2007)
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La idea central tratada en el texio es Ia
de que

la mayor parte del agua dulce esta
congelada.

la contaminacion del agua es un
procesao creciente.

ef agua contaminada se puede
potabilizar.

el agua potable es un recurso limitado.

Del texto se desprende que

el 2,5% def agua dulce esta
congelada.

el 97,5% del agua de la tierra es
salada.

el 0,6% del total de agua es agua
fresca.

mil millones de personas mueren al
afo por falta de agua.

En el texto se afirma que

la mayor parte del agua dulce esta
congelada.

el nivel del mar estad aumentando.
toda el agua fresca es aprovechable.
la cantidad total de agua aumenta de
manera constante.

A partir del texto se deduce que 25 mil
personas mueren cada dia porque

no tienen agua

se pelea por el agua

la poca agua que tienen se evapora

el agua que consumen esia
contaminada
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Segun el texto, e! agua sigue un ciclo,
esto se refiere :

a los rios y corrientes marinas que
transportan permanentemente el agua
de un lugar a ofro de la tierra.

a las transformacicones que suire el
agua cuando se evapora y precipita y
es llevada porics rics al mar. :
al descongeiamiento de los casqguetes
pclares que hace que el nivel del mar
suba y vuelve sajobres las agues
dulces de la costa.

al agua gue se consume en 1as
ciudades que es reemplazada por la
gue se obtiene de las lluvias y la que
se samete a procesos de purificacion.

La expresion “densidad poblzciona?
se refiere a nimera de habitantes por

meiro cubico de agua consurmido
unidad de volumen

unidad de &rea

pais



La longitud o medida al este ¢ al ceste de una linea arbitraria desafd el calculo exacto hasia
el sigio XVIl. Si se considera una circunferencia imaginaria situada sobre la superiicie de la
Tierra, que pasa bor los polos, cada mitad comprendida entre estos, es un meridiano, Lin
meridiano que pasa por un lugar convenido se toma como referencia a partir de la cual se
miden las longitudes este-ceste. La convencidn modama fija ese ugar en Greenwich. £sa
linea se designa como el meridiano cero o primer meridiano. Otros meridianos marcan el
globo a intervalos de 13°. Puesto que la Tierra tarda 24 haras en completar la rotacion de
360°, sz puede considerar que cada meridiano esta separado por una hora de sus vecinos
inmediatos hacia &l este y el ocaste. Entoncss, para hallar Ia longitud de un sitio, basta comparar
su mediodia con el mediodia de Greenwich. Actualmente este se averigua de diferentes
maneras. Supongamogs que al partir para un viaje por mar se toma un crondmetro puesto 2 la
hora de Greenwich. Si después de navegar hacia el oeste se observa que, el cronometio de
Greenwich sefiala las tres de la tarde, cuando en dicho lugar es medio dia, es porque el sol
necesita tres horas para “trasladarse” desde la posicidn exactamente encima de Greenwich
hasta encima de dicho sitio. Eso significa que la Tierra ha girado durante tres horas. Asi, el de
llegada es un punto que se halla a 45° de longitud cesie.

(ENCICLOPEDIA SIGMA, El mundo de tas matematicas. Vol. 2, Cap. 6. Grijalba 1980, con adaptaciones)

21. Si dos puntos del planeta Tierra se encuentran sobre el mismo meridiano, entonces se
puede afirmar que

tienen igual temperatura

sus distancias a Greenwich son iguales.

a cada instante, |a hora en uno de ellos coincide con la hora en el otro.

la hora en uno de ellos coincide con la hora en el otro solamente al mediodia.

vow»

2. Si dos puntos del planeta Tierra se encuentran sobre meridiancs diferentes

N

esos meridianos estan separados por 15°.

sus respectivas distancias a Greenwich son diferentes.

el sol necesita tres horas para “trasladarse” de un sitio al otro

el mediodia en un sitio nunca coincide con el mediodia en el otro sitio.

Sow>»

23. Lalongitud de un sitio respecto al meridiano de Greenwich es un numero que se encuentra
entre

Oy 180
0y 360
15y 180
15y 360

Dowy



24. Suponga que Ay B son dos puntos del  25. Si en cierio punto A es mediodia cuando

planeta Tierra, que A se halla a 30° de en Greenwich es medianoche, enfonces
longitud oeste y B se encuentra a 75° de el puntc A se halla a una longitud de
longitud ceste, en faiso que:
A, 15°
A. Entre A y B existen tres horas de B. 80°
diferencia. C. 180°
B. Ertre Ay B existen siete horas de D. 360°
diferencia.
C. En B siempre es mas temprano que en
A

D. Cuando en A son las 3 p.m., en
Greenwich son las 5§ p.m.

26. Observelas gréficas de las funciones que aparecen a continuacion.
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Las variables y y x son

directamente proparcionales en todas las funciones.
directamente proporcionales sélo en la funcién 4.
inversamente proporcionales en todas tas funciones.
directamente proporcionales sélo en ia grafica 3.
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27.

l2 racta numérica corresponde al nimero racional
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29. Una caracteristica de Ias funciones periddicas es la de que su gréfica se repite a
intervalas de la misma longitud. La longitud del menor intervalo en el cual se repite,

recibe el nombre de perioda. De la funcidn representada por la gréfica se puede decir
que: :

4

Com>

no es periddica :

su periodo es 1 z / !‘x

su periocdo es 2 ’ ‘

su periodo es 4 N \/ N s/\\ / \\\
-1 ¥
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ias pregunias

nformacidn,

A finales del afio 1990 ia pobiacidn de una
ciudad A era de 500.000 habitantes y ha

crecido aproximadamente en

9.000

habitantes por afio; mientras que la poblacién
de una ciudad Bera en ese mismo ano de

686.000 habitantes v

ha decrecido

M

aproximadamente en 800 personas por afo.

OOwe

o opp

Ciudad A Ciudad B
£25.000 B84 200
374.C00 TOT.0G0
374,000 684 200
828.040 707000

E! ndmero de habitantes de la ciudad 5,
transcurrido un tiempo £ se puede
determinar con la expresion:

P(4 = 696.000 + 800 ¢
P(4= 696.000 — 800 #

P(4 = 500.000 + 9000 #
P(4 = 500.000 — $000 £

Suponiendo que las razones de
crecimiento y decrecimiento de la
poblacién en estas ciudades se
mantiene, se puede afirmar que al
terminar afto 2010,

la ciudad A tendra mas habitantes.

la ciudad B tendra mas habitantes

las dos ciudades tendran mas de
700.000 habitantes.

las dos ciudades tendran el mismo
numero de habitantes.
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Si -3 v 1 son raices de la ecuacion

cuadratica x* + 7 + 7 =0 entoncas:

m=-2 y n=3

m=-2 ¥y 77=-3
m=2 v n7=3
m=2 y n=-3

-85%4°

45 H°

45°4*

25
i)

.ho de los catetos de un iriangulo
recta g“'o mide @unidades y sumedida

es el dobie de la del orro cateto. La

<
(@)}
Nl ol

.
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UEl volumen de un eilindro corresponde al

|
i ».

<

rez de la basa por la altura. f

36.

A
B.
C.
D.

Si un tanque cilindrico tiene 10 metros
de diametro y 20 metros de alio, €l
valumen del tanque en metros cubicos
es:

2.000 x
500 n
100 =
1000 =
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ADMISION SESUNDO

Un tanque tiene forma de ciiindro
rematado en sus dos exiremos por
semiesferas. Si res el racic de la parie
cilindrica y 4 es su altura, entonces el
volumen del tangue esta dado por

<§>r+hj|/’2ﬂ

[(%}/-&h}fﬂ
{_f+/7}2n
{1+ /7)/21[

Una persona que mide 1,807 de altura
provecta una sembra de 1,207 a una

determinada hora, en ese mismo

momento un edificio proyecta una
sombra de 8/7. La altura del edificio,
expresada en metlros es:

12
15
3

8,60
27

La suma de las medidas de los angulcs

39.
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internos de un tridangulo es 180°.

La suma de las medidas de los énguios
internos del poligono ABCDE gue
muestra a figura es:

900°
180°
720° A
540° yan
A C
B

12
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Los tridnguios ADE y ABC que se
muestran en la figura son equitatercs v
¢l perimetro del triangulo ADE es ia
cuarta parte del perimetro del tridanaulc
ABC.

~
P
K \
v-t X
4 b
2
ri Y
/f
£/ ;
e S
don k
7 1\ ‘\
A L \
A =
. =

Si e! lado del tfrianguto ARC es de 12
unidades, el perimetro del triangulc ADE
es

3 unidades
8 unidades
9 unidades
12 unidades

Unavién despega con un angulc de 10°
y vuela a razdn de 76 4m7/s, el tiempo,
en segundos, que tarda en llegar a una
alfitud de 456 &mres:

65er710°
8 cos10°
5]
sen1Q°
6
cos10°




43. Lafigura muestra un angulo en posicidn

©

canonica, ¢

pergue e coseno d

e un angulo

del catzto

stencia del erigen

Dos automoviles salen de una ciudad
al mismo tiempeo y circulan por
carreteras que difieren 75° en
direccién. Si viajan a 80 y 10047
respectivamente, la distancia que los
separa el cabo de 20 minutos

no se puede calcular porque no se
conoce la medida de dos angulos.

se puede calcular haciendo uso directo
del teorema del coseno.

no se puede calcular porque el angulo
que forman las carreteras no es recto.
se puede calcular haciendo uso directo
del teorema del seno.

45,
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Analice las siguientes afirmaciones:

_
tam? x =~3tan x

—
Ni _

St osen t=—. enionces sen ¥ =2
3

- 37
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En lg antigua Roma erz bien sebido gque Iz fermentacion de Ics juges vegeiales podia
flegar més alla del vino para producir vinagre. Quimicamente esto ’/’J"p//f‘a & oxidscron
alcorrol af dcido acstico. Aparie de su uso cutinario, el vinagre canstituyd el 4cidc mas fusrt
conocido en la antigledad.

Si bien en &l sigio IX eran pocos los acidos conocidos {vinagre v juges de fruta) va s2
habian desarroliado les metodes vy equipos de laboratoric necesarics para la produccion de
muchos mas. Los alquimistas de Alejandria conocian los procesaos de destilacion pero es
poco probable que tuvieran aparatos fo suficieniemente avanzados como para consngir
componentes volatiles puros antes dei siglo X!f, El descubrimiento de los acidos minerzles
comenzo en Europa en el siglo Xiil. Probablemsnte el primero fue el acido nitrico, obienido
mediante la destilacion de salitre (nitrate de sodio y de petasic) en mezcla con vitriolo (su ia
de cobre) o alumbre (suffato de aluminio y magnesio). Seguramente fue bastante dif
descubrir el &cide sulfirico, pues requiere mayores temperaturas y equipa mas resistente 2 la !
corrosidn; y mas dificil aun el dcido clorhidrico, cuyos vapores no pueden condensarse sino
que deben disclverse y concentrase en agua.

7]
2

La formula gquimica del alumbre al que

48, El titulo méas adecuado para este texio 48
se refiere el texio es

es:
A.  Manufactura de los acidos A, AWQ(SQ ),
B. Historia de los acidos ' PP,
C. Propiedades de los acidos B.  AMHSO,), -
D. Lla alquimia de los acides C. A/Mg(SOJs
D. AiMySO,),

47. \Lafrase “impiica /3 oxidacion del afcorof
al dcorido aceticd, hace referencia a la
ecuacién balanceada de reaccidn:

a
A. 2CH,OH+ 0, — 2H~-C - H+2H,0

A.  nitrico (ANVC)

B. sulfurico (4,80,

C. acético {CH,COOH)
0. dlorhidrico (A0)

o
i
B. CHOH+Q,—H~-C-0-H+H,0

‘ 4,0 49. El acido organico conocido antes del
C. 2CH,CH,OH+ 0, —=2CH,-C  +2H,0 siglo X1V era el 4cido
\
H
50. De los acidos que se mencionan en el
y 0 : texto ef mas débil es el dcido
D. CH,CH,OH+ 0O, —CH-C + H,0
to-H

15
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£ ector momenic dipclar (u=d'x g) deios
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elecironegatividad de C unida 8 A es mavar gue lz dr’ B unido a A,
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Un gas ideal ocupa un volumen V¥, a
cierta presién A, y temperatura 7. El
velumen que ocupara al triplicar la
presion y reducir la temperatura a la
mitad, sera:

el

24
%
V6

Uﬂido 2 A 25 may

18

ST ﬂ.

54, El nimero atdmico del cloro es 17. Un

o >

oo

atomo de cloro con 14 electrones €s el
ion:

cr

C\/+1
Cr
s
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0,4 moles de HAC/(masa molecular 38,5)
1,6 g de A, (masa molecular 2,0)

0,8 moles de A, S{masa molecular 34,0)
8,5 g de amoniaco (masa molecuiar
17.,0)

vomy

56. Cuando se disuelve 10,.3gde Aa57-(0,1
moles) y se completa a 1 L de sclucion,
con agua,se obtiene una solucién de
conceantracion equivalente a disolver:

A. 4.9gde 4,50 (masa molecular 88) en
250 mbL de agua

B. 8,2gde 4 50, (masa molecular 82) en
250 mL de agua

C. 6,3gde ANCO, (masa molecular 63) en
500 mL de agua

D. 4.8gde H,FPO, (masa malecular 98) en
500 mlk de agua

57. Las pargjas férmula - funcién quimica
carrespondientes son:

FORMULA FUNCION QUIMICA
1. ANO, a. acido

2. K¢/ b. base

3. NzOH c. 6xido

4, Ca0 d. sal

1a, 2d, 3b, 4c
1a, 2b, 3c, 4d
1a, 2¢, 3d, 4b
1a, 2d, 3¢, 4b

SCow»
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63.

DODP

ADRISION SEGUNDO SEMESTRE DE 2004

El periodo de un pénduic es directamen-
te proporcional a la raiz cuadrada de su
iongitud. En un cieto lugar, un péndulo
de 18mde lengitud tiens un periode de
0,85 ¢ Cual debe ser su longitud para que
cscile con un pericdo de 0,687

10m
gm
&m
7m

Un ol que realiza un movimients ar-
manico simpte se encuenfra en un pun-
to de su trayacionia tad, que su velgcidard
tiene sentido opuesto a la fusiza que
acila sobre &i. De acuerde con o ants-
rior, su velocidad

disminuye
aumenta

es consiants

_esThula

En dos de los vértices de un triangulo
equildtero se colocan cargas eléctricas
+4 de igual signo y magnitud como se
muestra en (a figura.

p

Para que el camgpo eléctrico resuliante
en e ceniro C del triangulp sea cero, se
debe colocar en ef oo vértice P una
carga:

_2q
-q

+q
Cern

64. ;Cuanto vale la resistencia equivalenie
de la agrupacion de resistencias mostra-
da an la figura? :

2Q
TN ~ j ‘
S
3Q 330 »3Q

N

f ;

i |
A1z Q
B, 98
C. 8Q
D. 3@

F1

65 U imadn de barra s parie endos coms -
]

A

m

mugstra la figura, 2 Cudl de los siguien~
tes dibujos mussira correclamente los

polcs magneéticos de tos dos pedazes?

I g] [:EE:‘;
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Paz 2. Cienc con baclenas
Agea 4. Aire

Caracol €. Plania

Rombilla 8. Fito v zao - plancten

s ribosomas son componentes subcelulares relacionados con s

diferenniacion celular
excracian celular
sintesis proteica
didlisis\protetca

\

.

! ag vacuolzs Son organelos

del nicleo

de citoplasma

de las mitocondrias

dz la membrana celular

Es sorrecto gue

toda flagelada es protozoario.
todo protazoarin es fiagelads.
ningun protezoario &s flagelado.
aingun flagelade es protczoario.

De acuerdo con su distribucicn en ei tailo, las hojas reciben diferentes denominacio-
nes. Sinacen por pares, una frente & n‘_a, como en ias ramas de cafeto, se dice que

Son

b

alileamas

verticiladas

cpuestas

esparcidas _ 25
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ALMIDCN DE YUCA, DE VUELTA Al. CAUCA.

La produccién de almidén agrio de yuca {en adelante AAY) conferma desde hace
mas de 60 afos una de las principales actividades agroindustriales de departamenio del -
Cauca. Esta produccién ha side una actividad tradicional de los habitantes de la region andina
def departamento del Cauca, especialmente los municipios de Santander de Quilichao, i

Caldono, Buenos Aires, Piendamé y Ei Tambo. La economia de esta regidn se basa =

principaimente en la produccion agropecuaria y en la agroindustria de! AAY. Los campesinos =
utilizan este almiddn como materia prima para ¢l consumo daméstico, especialmente parala .-
preduccion de pandebono, pandeyuca y diversos pasabocas.

Durante los afios cincuenta del siglo pasado, la extraccion de yuca se convirtié en -
una agroindustna artesanal que satisfacia la demanda local. En los siguientes afos sesenta
aumenté la demanda y se introdujeron fas primeras innovaciones tecnolégicas desarrolladas
por los mismos procesadores para la mecanizacion de los procescs de produccion y
procesamiento. Tales innovaciones influyeron en el aumento de agroindustrias rurales. En jos
siguientes anos ochenta se inicié el apoyo institucional con el animo de mejorar la tecnologia -
tradicional. Actualmente hay distintos grados de tecnificacién de los procesos. La produccion
liega alrededor de 11.000 toneladas de almidén por afio, lo cual representa el 80% de la
produccion del pais. La actividad la desarrollan unas 210 agroindustrias rurales, las cuales
generan unos 3.500 empleos directos. Los raltanderos, como se conoce a los productores de
AAY, son los mayores abastecedores de! mercado; pero actuaimente se defienden de o
mismo que desde hace mas de una década se defiende la industria nacional: la apertura
economica.

Con le apertura econdmica empezd a llegar almidon de Tailandia y Ecuador, y la
economia de los rallanderos comenzdé a estar en serios aprietos, lo cual se refleja en el cierre
de pequefias agroindustrias y en la consecuente pérdida de puestos de trabajo.

(UNPeri¢dico, Ronald Arana, Fragmento de ‘Almidon de yuca, de vueita al Cauca’, Mayo 18 de 2003; con
adaptacion).

71. Deltexto puede deducirse carectamente 72, La economia de los rallanderos se ha
gue en la actualidad . deteriorado debido

A. el departamento de! Cauca produce la A, a} caracter artesanal de la forma de

quinta parte del AAY del pais. producir y tratar el AAY.
B. la produccion del AAY ha venido B. alallegada al pais de AAY procedente
creciendo gracias a la apertura del exterior.
econdmica. C. a lafalta el apoyo del gobiemo a las
C. el departamento del Cauca es el mayor agroindustrias.
abastecedor de AAY del pals. D. al escaso desarrollo de formas de
D. ta produccidon de AAY ha estado mercadeo de AAY.

aumentando, mientras la demanda esta
disminuyendo.
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74.

com»

75.

~
3.

Los rallanderos experimentarcn un
incremento en la produccion de AAY
cuando

fos mismaos procesadores infrodujeron ias
primeras innovaciones tecnoldgicas.

la extraccion del AAY se caonvirtié en
Roroindusisia que satisfacia la demanda
local.

las primeras exportaciones de AAY
fueron posibles gracias a la apertura
econdmica.

e} gobierno cerrd (a importacién de AAY
procedente de Ecuador y Tailandia.

X «

Decir que el sujeto es

ABASTECEDOR» del producto Y,

equivale a decir que tal sujeto es el mayor
del producto V.

productor
consumidor
especuiador
proveedor

¢ Cual de ios siguientes conjuntos de
palabras contiene palabras-clave del
texto?

Renovacidn tecnologica, produccion
industrial, renglon de exportacion.
Agroindustria rural, actividad tradiciona,
demanda local.

Fuente de economia, tecnologia de
avanzada, industria nacional.
Produccién artesanal, renovacion de
cultivos, sustitucidn de agroindustrias.

77.

78.

Los rallanderos experimentaron un
incremento en la produccién de AAY
cuando

tos mismos procesadores introdujeron las
primeras innovaciones tecnoldgicas.

la extraccidn del AAY se convirtio en
agroindustna que satisfacia ta demanda
focal.

las primeras exportaciones de AAY
fueron posibles gracias a la apertura
econdmica.

el gobiemo cerd |a importacidn de AAY
procedente de Ecuador y Tailandia.

Del texto es posible deducir

correctamente que:

la produccidon colombiana de AAY
satisface completamente las
necesidades del pais.

la tecnologia de la agroindustria del AAY
del Cauca es muy precaria.

el AAY del Cauca se utiliza principalmente
en la fabricacién de alimentos.

el Cauca no siempre ha sido el mayor
abastecedor de AAY del pais.



79. Analice las siguientes afirmaciones y establezca si son cormectas o no.

1. El AAY del Cauca se utiliza come materia prima para producios comestibles.
2. La produccion de AAY no es una fuente de economia dal Cauca.

1y 2 son correctas

1y 2 no son correctas

1 es comrecia y 2 no s comecta
1 no es correcta y 2 es correcta

oowmp

[ved
(@]

. Apartir de la informacion contenida en ei texto no es posibie calcular correctamente la -
cantidad de AAY

importada de Ecuador y Tailandia.

producida en todo el territorio colombianoc.

producida en ofras regiones del paijs.

producida en promedio por una agroindustria del Cauca.

DoOwpP

81. Deltexte es posible deducir correctamente gue la produccion de AAY en ef Cauca

ha tenido siempre la proteccion y el apoyo de las entidades gubermamentales.
ha pasado por los mismos aprietos por los que ha pasado teda la industria nacional.
ha superado, gracias a la tecnificacion, los efectos de la apertura econdmica.
se ha convertido en la agroindustria que mas empleos directcs genera en el Cauca.

ocowp

Responde les pregunias 82 a 8% a partir de fa siguiente infromacion Ef IDH (indice de desamo-
llo humano) equilibra dos conceptos respecto al crecimiento econdmico: 1) un buen craci-
miento econdmico es aquel que psarmite un aumenio de oportunidades e impulsa el desarro-
lto humano, 2) El crecimiento econdmico debe ser un medio para enriquecer la vida de la
gente, por tanto debe orientarse a impulsar eficaz y rapidamente el desarollo humane en
forma equitativa'y sostenible sociat y ecclogicamente. Los Indices de Desarrolfo Humano de

las décadas 1860 a 1990 por regiones del plancta se observan en la siguiente grafica.
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Entre los afios 60 y Iz los 90, los paisas
mas desarrollados incrementaron su IDH

en la escala de 0 a3 1 en , en
comparacion con Africa que lo hizo
en_ __. Sin embarge, durante los

mismmos 40 afics y respecto a su nivet
inicial, Africalo incrementd en

5% - 10% - 3C0%
20% - 10% - 180%
5% - 30% - 100%
0% - 20% - 100%

En terminos relatives los afios 60 y 80
la parte del mundo que méas ha variado
su tDH es:

Africa

Europa del Este
Sudeste asiatico
Resio de Asia

La tendencia mundial de! IDH entre los
afios 70 y 90 fue a:

estabilizarse

incramentarsa

descender

oscilar

Elhechodeg e América Lati-

ne en ge T Europa
ica

wm

o o
1}
K
B
& T

ura e
gares dai planeta,
el desarroilo de las expor
petrdlec de Armérica Latna.
of sistema politico y econdmico en Euro-
na del BEste. i

[y R T

Si 1:10.000, en términos de escala,
significa que un centimetro en el mapa
representan 10.000 em = 100 m en el
terrenc, ja qué distancia en gl tereno
corresponde el mismao centimetro en un
mapa a escala 1:1.560.0007

Bl Krn
15 Km

3 Km
1.5 Km

Sowm>

[ox]
[ie)

cOm>

es sinénimo de cuenca

hidrografica y meandro de

Hoya - curva
Fosa - arco
Area - depésito
Valle - fosa

Si la temperatura de la atmdsfera dismi-
nuve en promedio 0,6°C cada 100 me-
tros, ¢ a qué elevacion se encuentran las
nieves perpetuas si la temperatura al
nivel del mar es 30°C?

4.000 m
5.000 m
4.500m
5.500m
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El area de la orbita gegestacicnaria ha
generado situaciones tensionantes en
las relacionas mmternacicnales y poco
amables entre los Estados debido a que

representa un alto valor estratégico y
comercial para cualquier pais del
mundo.

solamente es posible establecer alii los
satélites de observacion metaoroidgic
no todos los paises tienen la capacidad
econdmica para instalar alli sus satélites.
el establecimiento en el drea de los
satélites de comunicaciones tiene
prelacién.

Paracla
el principal
cuenta es:

la temparatura

ia precinitacion

|z presidon atmostérica
o3 v.ewtoe y la nubosidad



Navegando en el atba

el gran mar solc

incandia o que toca.

Pero la espumsz

alzz su sed de nube,

da raices

al camino del rio y en la arena
ouerme como /as barcas.

ciega mirada con que el mar descubre
e/ final de su cuerpo.

Asi el mar amanecs,

Gleoria que se propaga, cotidiano
Nacimiento del mundo.

{El otro mar,
noctumao,
bajo la sal ha muerto)

Jose Emilio Pacheco (México)

96. Eltexto anterior es

A. unacopla
B. una cancion
C. unpoema
D. un cuento

37. En el escrito sobresale

A. unaimagen sobre el mar al iniciar el

dia.

B. unaimagen sobre el mar al terminar ¢}

dia.

C. unfendmeno extrano en el amanecer.
D. unfendmeno natural en el atardecer.

vowr

99.

oW

100,

SRR B

101.

Com>

una cla al deshacerse

una ola elevandose hacia el cielo
tna ola formando una nube

una ola saciando su sed

{a siguients afimacion: De
e dice que “guerme como /a5

Complete

(I)

. T
barcas’.

el mundo
la arena
el

la espuma

diente afimeacion: Oe
sue “descubre of fnal

o8 su cuerpd .

el amanecer
el alba

la noche

el mar

La palabra “navegandd sugiere la
idea de:

una nave sobre el mar

el movimiento de las olas

una nave que aparece en &l alba
el movimiento de Ja neblina



Octubre de 2002
LA COSTA

Marte era una costa distante y los
hombras cayeron en olas sohre ¢/z. Cadadla
era distinta ycada ola mas fuerte. La primera
ola trajo consigo @ hombres acostumbrados
a los espacios, el frio ¥ la soledad; cazadores
de lobos y pastores de ganado, flacos, con
rostros descamados por los afos, 6jos como
cabezas de clavos ) manos codiciosas y
asperas como guantes viejos. Marte no pudo
contra ellos, pues venian de llanuras y
praderas tan inmensas como los campos
marcianos. Llegaron, poblaron el desierto y
animaron a los que querian seguirlos.
Pusieron cristales en los marcos vacios de
Ias ventas, yluces deiras de los cristaies.

Esas fueron los primeros hombres.

(Ray Bradbury. Crénicas marcianas)

102. En el texto le exprasion “Marte era una
Ccosts disiante y los hombres cayeron
en 0/as sobre ellz"muestra

>

un modo figurado de representar una
conquista.

las caracteristicas de los habitantes de
un planeta.

las caracteristicas de las olas del mar
de Marte.

un modo directo de representar una
conquista.

D 0 W

103. En la oracion inicial la palabra "e/& se

refiere a

el mar

la ola

la costa
una mujer

oO®m

27

104.

105.

Cowp

—
(]
[©)]

vow>

107.

vow»

108.

La intencién del narrador, en-el texto,
es

mostrar su desacuerdo con la forma
come el hombra conguista a Marte
elogiar la capacidad creativa y
domesticadcra del hombre

mostrar como Marte se resiste a ser
conquistado per el hombre

describir las dificultades del hombre
para adecuzarse al medio ambiente de
Marte

En el escrito aparece la regeticion de
la conjuncion "y, Este recurso literario
recibe el nombre de

polisindeton
hipérbole
analagia
anafora

. Segln los verbos uiilizades por el

narrador en |a historia, se trata de un
narrador

en primera persona
en segunda persona
en tercera persona
imperscnal

Segin el texto, la ola hace referencia a

un roar embravecido

las playas de Marte
unos grupos humanos
un saludo de bienvenida

De lo dicho en el texto, se puede
concluir que

jos terricolas llegan a Marte

los marcianos egan a la Tierra

los kerricehas han regresado 2 Iz Trera
los marcianos han regresado a Marte
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. En Las Meninas el pinter:

No esta en el cuadro

Esta ubicado en el fondo subiendo la
escalera.

Esta ubicado en la zona izquierda del
cuadro.

Esta ubicado en la zona derecha del
cuadro.

. El arlista esta pintando:

a un modelo que tiene al frente pero
que no se logra ver.

al espectador que esta frente al
cuadro.

a la nifia vestida de claro que esta en
el centro,

a los dos personajes que aparecen en
el epejo,

. En el centro de [a superficie de la pintura
esta:

la esquina del cuadro mas luminosa.
la nifia vestida gde clarc.

el personaje que sube la escalera.
la puerta que esta abierta.

gowp
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Un espejo. por su brilio y luminesidad
Otro cuadro de los tantos coigades 2n
€S& muro

Una veniana gue comunica con la ofra
habitacion

Un espejo que muestra el refleic de les
nifias

. Los personaies ocupan dentio del

cuadro:

El cuadrante inferior derecho
La mitad de la pintura

Un tercio de la pintura

L3 totalidad de fa pintura

, La figura que concentra la atancidn del

ohservador es:

El pinttor.

La mujer del lado cerecho.

El hombre que sube |a escalera.
La nifia vestida de blanco.
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